

# 作为世界革命战略锚点的印度人民战争

阿吉特 著

红色文献翻译 译

编者注：阿吉特同志为印度共产党（毛主义）的中央委员会成员，曾于2015年5月被捕。近日，阿吉特同志已经获释。

世界局势展现出了新一轮世界范围的革命的巨大潜力。在一个又一个国家，被压迫国家和帝国主义国家，很多人正投身于反抗斗争中。这种斗争往往很快变得激进，导致与统治阶级的镇压机器发生暴力冲突。这些斗争正引导新生的一代人与剥削者战斗。与过去的斗争相比，值得注意的是更多年轻女性，与受各种特殊形式压迫的社会成分的更多参与。这是世界革命的好兆头。然而有一个遗憾的现象是：有组织的革命力量——共产主义先锋队——在联系和发动潜在的革命力量方面严重滞后。国际共产主义运动仍需克服邓-华集团政变以来社会主义事业所遇到的挫折。局势显然并不是完全令人悲观的。尽管新一轮的胜利尚未到来，但几个毛主义政党始终坚定地反对邓的修正主义和霍查的教条修正主义，并继续进行着革命的实践。这些政党克服了缺乏一个社会主义国家作为革命核心的困难，彼此之间建立了联系，并成功建立了几个国际组织，例如革命国际主义运动、南亚毛主义政党和组织协调委员会和其他组织。马列毛主义作为新时期的无产阶级意识形态被广泛采纳，新的毛主义政党的形成，国内各毛主义力量的联合为一个政党，以及人民战争的继续和发展，都促使共产主义革命运动生存下来并获得新的支持者。

历史告诉我们，共产主义运动的重大进展往往伴随着那些创造性地运用了马克思主义，从而取得胜利的革命斗争。毛泽东的话很好地说明了这一点：“十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义。”这句话在今天仍然适用。革命实践活动的发展证明了共产主义运动在现实中的正确性和可行性，从而将共产主义理论以极其有力的方式和极大的规模传播给广大人民群众。人民战争过去持续不断地克服挫折和分裂，而在中国社会主义事业受挫之后，新爆发的人民战争，正在扮演这这一（作为共产主义宣传队）的角色。他们的存在驳斥了帝国主义关于共产主义彻底失败的宣传和关于“历史的终结”的布道；以及修正主义关于当今世界“武装革命不可能”的谎言。他们以自己作为范例，吸引并激励新一代团结在红旗下，投入到反抗帝国主义的斗争当中并为人民作出牺牲。

毛主义者取得这些成就的同时，面对的是全部社会主义国家的倒台、国际共产主义运动遭遇帝国主义的猛烈攻击和买办阶级的镇压。他们被新的修正主义观点所攻击，例如秘鲁的右倾机会主义、背叛尼泊尔革命的普拉昌达-巴特拉伊集团，以及阿瓦基安的取消主义。这些联合起来的攻击已经使他们付出了代价。

尼泊尔人民战争实际上已经结束了，但其产生的革命意识仍然存在。然而，尼泊尔革命的成功进展不能简单地从 2006 年停止的地方恢复过来。它需要人民战争的重新启动。而这只有在与 1996 年类似的情况下才是可能的：坚决地反对修正主义和中间派，特别是要反对领导层中出现的，被神化为“普拉昌达道路”的错误路线。这种错误路线表现为党的战略方向的偏移，并最终使人民战争走向消亡。

尽管秘鲁毛主义者战胜了右倾机会主义者的图谋并使红旗继续飘扬，但分裂导致的挫败依然很明显。计划的成功，在很大程度上取决于毛主义者在整顿党和沿着持久人民战争道路前进，取决于坚持贡萨罗同志领导下制定的革命路线，取决于从挫折中吸取惨痛的教训。

在土耳其和孟加拉国，敌人的残酷攻击已经导致了毛主义政党和人民战争的巨大损失。这些毛主义政党正在为战胜这一困难而奋斗着。他们坚持革命路线，并以马列毛主义为指导思想，因此他们将取得胜利。然而在当前的情况下，这些国家的人民战争（发起于 60 年代）想要恢复之前的高度，依然任重道远。

所有这些在二战后出现和发展的人民战争，都给予了全世界无产者以宝贵的经验和教训。这些毛主义政党总结他们经验的努力最终一定会得到成果。但是在目前，他们遭受的挫折再一次削弱了国际共产主义运动。在这种背景下，菲律宾和印度人民战争的表现尤为突出。他们都是在毛泽东领导的 20 世纪 60 年代反修正主义大造反的直接影响下发动的。他们从将马列主义提升到马列毛主义新高度的无产阶级文化大革命中汲取经验。菲律宾人民战争已经扩散到整个群岛，现在正进入战略相持阶段。菲律宾对美帝国主义有重要的战略地位。美国在菲律宾有一支强大的海军力量。美国训练并武装菲律宾军队，并直接策划了反对由菲律宾共产党领导的新民主主义革命的反革命战争。菲律宾人民战争产生了丰富的经验和宝贵的教训，特别是如何挫败美国的“低烈度冲突策略”。它的进一步发展，必将开启美帝国主义同毛主义领导的革命战争直接对抗的重要阶段。这将在全世界产生重大影响。

印度人民战争现阶段仍处于战略防御阶段。它目前正在该国的中部和东部进行，同时正在努力在印度半岛西南部开辟一条新的战争战线。这条新战线以萨赫

亚德里山脉南部为中心。中部和东部正在进行人民战争的区域相当大。丹达卡冉亚地区的巴斯塔地区本身比喀拉拉邦大。整个战区将比泰米尔纳德邦和喀拉拉邦更大。人民战争中产生的新政权机关——革命人民委员会，行使权力的地区面积，也是相当可观的。然而，考虑到这个国家的规模、巨大的人口基数、民族和地理上的多样性，革命地区仍然较小。人民战争地区的人口以部落民为主，经济相对落后。人民游击解放军（PLGA）以人民民兵等三股力量为基干，对行政中心进行了大胆而有力的进攻。事实证明，它有能力攻击和歼灭连级的敌军编队，并突破其“围剿”运动。但是，与印度国家军队（包括其武装力量的三翼、各种准军事力量和国家警察部队）相比，人民解放游击军仍然是一支弱小的力量。

与上述弱点和局限性形成鲜明对比的，是人民战争在国内国际产生的政治影响，远远超过了其本身。人民战争获得了广泛的政治支持，以反对印度政府发动的残酷的镇压运动——绿色狩猎行动，它使得各方势力联合起来。一个关注反对印度政府镇压人民战争，侵犯人权的国际组织，和一个因其毛主义立场，积极拥护和支援人民战争的国际协调委员会，成为了两个突出的世界性组织。

之所以能取得这样的成果，与印度在当今世界的角色密切相关。印度的人口数量排名世界第二，并将在本世纪中叶之前上升至第一。印度的规模和其经济的庞大使印度与其它第三世界国家不在同一级别。印度在地缘政治中充当帝国主义统治南亚（同样是人口最多的区域之意）的支柱，以及其本身的扩张主义，都使得印度在帝国主义体系之中至关重要。最重要的是，印度是一个矛盾错综复杂的火药桶。印度人民战争的发生、持续和稳定发展有着重要的意义。这就是为什么毛泽东领导的中国共产党在1967年纳萨尔巴里起义爆发后，立即表态支持。与特伦甘纳武装斗争或特巴加起义相比，这场起义本身规模很小，但重要的是其巨大的政治意义，即由毛主义领导的印度革命道路的重生。

印度新民主主义革命的胜利结果将具有世界历史意义，这不是因为它与其他国家相比具有某种内在的特别性质，而是由于上述所有原因。它可以有力地推动或引发南亚国家的一系列革命，这些国家同样已经具备了革命的条件，而且历史上一直广泛存在着包括人民战争在内的毛主义运动。这便是印度人民战争在国际上的重要意义。这就是为什么毛主义力量将当前世界形势下的印度人民战争视为“战略锚点”。这也是为什么站出来支持印度革命的团结运动能够联合一大批毛主义力量的原因。他们有在自己国家的革命道路，作为他们可以给予印度人民战争的最好的支持。当数以百万计的人走上街头，寻求一条可靠的道路来实现他们对另一个世界、一个不受剥削和压迫的世界的愿望时，人民战争作为活生生的例子脱颖而出，告诉人民需要做什么，可以做什么。因此，他们通过他们的革命道

路的存在本身来指引方向。在目前国际共产主义运动遭受挫折的背景下，这显得更加重要。

印度人民战争所得到的巨大支持，也表明了世界人民的高度期待。印度的毛主义者有义务不辜负人民的期望。虽然首先应当进一步发展革命的实践，但不仅限于此。印度人民战争的成长壮大和胜利进展产生了丰富而宝贵的经验——如何从各自拥有独特的文化和特征的多样的种姓、部落和民族中建立一支无产阶级先锋队；动员数十万群众，带领他们走上革命道路；与一大批有各自政治诉求的非无产阶级力量联合；通过武装斗争从零开始建立一支军队，并且一开始即面对的是一支有着数十年镇压革命政党及武装力量的经验且高度武装的政府军；发展人民战争并克服挫折和危急情况，面对远为强大的敌人；在被性别和种族等众多矛盾分割的群众中建立新的政治势力；正确处理人民内部的一切矛盾（每一种矛盾都可能被敌人所利用），以巩固人民的力量，进一步推进反帝反封建的新民主主义革命。这些巨大的经验储备也使印度毛主义者有必要将其理论化。

一些经验已经得到总结。但更多的经验，仍有待总结。这对于提高革命力量、人民战争的质量水平，确保印度革命的胜利，显然是至关重要的。此外，这是一项应由印度毛主义先锋队认真承担的重要的国际性任务。这是他们能够且必须为世界社会主义革命和指引它的意识形态所做出的贡献。矛盾的复杂性推动着革命的进展，始终强调发展对马克思主义理论立场的概念性认识的必要性。矛盾越复杂，就越需要这样做。印度革命在这一问题是独一无二的，因为它从丰富多样的矛盾中汲取经验。这些错综复杂的矛盾为被压迫群众分化为不同的特殊身份提供了基础。帝国主义和反动派不断地试图把被压迫阶级的觉醒变成“身份墙”。为此他们试图把他们从彻底的社会革命的事业中（这是他们的解放所必须的）隔离出来。因此，在毛主义的指导下，正确地处理这些身份，革命地解决这些身份背后的矛盾，并通过总结这些经验发展理论，在当代世界无疑具有重大意义。同样，从在复杂的社会条件下建立无产阶级先锋队，以及成功地将所有抗议、斗争和造反的溪流（包括那些强烈坚持自己特定身份的人）汇合成一个强大（尽管是成分复杂的）的革命的洪流的经验中萃取出理论将用处巨大，在“彩虹联盟”篡改列宁主义先锋队概念的时代，更是如此。

另外，作为成功维持并发展人民战争的领导者，印度共产党（毛主义）在促进一个适应国际共产主义运动现状的无产阶级国际组织的建设方面有很大贡献。它可以作为催化剂，促成一个广泛的、全世界的反帝组织，并成为其核心。世界上既有的有利条件呼唤这两者的出现。两者都将有助于克服主观滞后，从而进一步释放潜在的新革命浪潮。在印度共产党（毛主义）成立十周年之际，我们必须

进一步努力，通过更好地在国内外执行革命任务，来回报人民战争中所表现出来的团结一致的热情姿态。只有这样，才能充分发挥人民战争作为当今世界形势下战略锚点的潜力。

最后，我们最好不要忘记恩格斯给德国无产阶级的建议：“现在德国工人是处于无产阶级斗争的前列。事态变化究竟容许他们把这种光荣地位占据多久，这是不能预先断言的。但是，只要他们还占据这个地位，他们就能很好地执行这个地位所应有的职责……但是，首先必须维护真正的国际主义精神，这种精神不容许产生任何爱国沙文主义，并且欢迎无产阶级运动中任何民族的新进展。如果德国工人将来继续这样发展下去，那么虽然不能说他们一定会走在运动的最前列（只是某一个国家的工人走在运动的最前列，这并不符合运动的利益），但是毕竟会在战斗行列中占据一个光荣的地位；而将来如果有意外严重的考验或者重大的事变要求他们表现出更大的勇气、更大的决心和毅力的时候，他们一定会有充分的准备。”